

В диссертационный совет 24.2.320.07
на базе федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Кубанский государственный университет»
350044, г. Краснодар, ул. Рашилевская, д. 43

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Согомонова Дмитрия Кареновича
на тему: «**Факультативные признаки объективной стороны в составах
преступлений против жизни и здоровья: теоретические,
законодательные и правоприменительные аспекты**», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертационное исследование, выполненное Д.К. Согомоновым, посвящено актуальной и весьма значимой для науки уголовного права и практики его применения теме, что должным образом обосновано соискателем. Проблема регламентации факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья и их установления в процессе правоприменительной деятельности представляется весьма сложной и ответственной.

Диссертационная работа, как показывает анализ содержания автореферата, написана на достаточно высоком научно-теоретическом уровне и вносит значительный вклад в исследование заявленной проблематики.

Корректное определение актуальности темы, целей и задач исследования позволили автору в итоге сформулировать достаточно интересные выводы, которые находят отражение в положениях, выносимых на защиту.

Автором использованы обширные эмпирические данные, позволяющие судить о необходимости актуализации подходов к регламентации рассматриваемых факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья.

О масштабе оцениваемого диссертационного исследования, подтверждающего его новизну и соответствующий диссертационной уровень по критерию использованных источников, говорит представленный в автореферате обзор степени научной разработанности темы.

Анализ содержания автореферата свидетельствует о безусловной теоретической и практической значимости работы, что позволяет продолжить перспективные исследования теоретических, законодательных и правоприменительных аспектов факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья.

Ряд выводов автора представляются весьма интересными. В частности, оригинальной является представленная этапизация анализируемых признаков в составах преступлений против жизни и здоровья (с. 8-9). Интерес представляет выработка унифицированных подходов к определению и толкованию целого ряда категорий, таких как «особая жестокость»; «общеопасный способ»; «психотравмирующая ситуация» (для ст. 106, 107 и 113 УК РФ); «издевательство» (для ст. 107 и 113 УК РФ); «жестокое обращение» (для ст. 110 УК РФ); «систематическое унижение человеческого достоинства» (для ст. 110 УК РФ) (с. 10-11). Импонирует авторская позиция относительно сопоставительного исследования норм отечественного законодательства с законодательством зарубежных стран (с. 9-10). Заслуживает внимания предложенный автором комплекс изменений и дополнений, предлагаемых для внесения в УК РФ (с. 11).

В целом работа отличается достаточно серьезной теоретической разработанностью, значимостью и актуальностью рассматриваемых вопросов, глубиной поднятых теоретических проблем, а также возможностью практического применения выводов, сделанных автором, в целях совершенствования подходов к регламентации факультативных признаков объективной стороны в составах названных посягательств.

Однако, как и любое исследование подобного рода и сложности, работа Д.К. Согомонова содержит определенные выводы и тезисы, которые представляются не вполне корректными и обоснованными:

1. В положении 1, выносимом на защиту (с. 8), автором работы замечено, что факультативные признаки объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья свойственны только преступным посягательствам с умышленной формой вины. Если автор концентрирует внимание только на умышленных преступлениях, зачем указывать на их учет при назначении наказания? Если все же принимать в расчет подобное значение (третье после криминообразующего и дифференцирующего), то почему исключены неосторожные преступления?

2. В положении 11, выносимом на защиту, автор работы предлагает ст. 110 УК РФ дополнить указанием на способы доведения до самоубийства, связанные с уничтожением, повреждением или изъятием имущества потерпевшего или его близких, а равно с угрозой распространения сведений, позорящих потерпевшего или его близких, либо иных сведений, предание которых огласке может причинить существенный вред правам или законным интересам потерпевшего или его близких (с. 11). Думается, что способом рассматриваемого преступления может быть любая угроза причинением вреда потерпев-

шему или его близким, в том числе шантаж, что следует из буквального прочтения нормы. В связи с этим предложенные изменения могут привести к излишней казуистичности изложения закона.

Указанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы. Ознакомление с содержанием автореферата позволяет сделать вывод, что исследование Д.К. Согомонова «Факультативные признаки объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья: теоретические, законодательные и правоприменительные аспекты» является самостоятельной, выполненной на достаточно высоком научно-методологическом уровне, комплексной диссертационной работой.

Вывод: диссертация Согомонова Дмитрия Кареновича на тему «Факультативные признаки объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья: теоретические, законодательные и правоприменительные аспекты» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для науки уголовного права. Представленная диссертация соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а автор Д.К. Согомонов заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры
организации финансово-экономического,
материально-технического и медицинского обеспечения
Академии управления МВД РФ,
доктор юридических наук
(12.00.08 – Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право), доцент
«31» мая 2024 г.



Сачко Анна Владиленовна

Контактная информация: Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации; Российская Федерация, 125993, г. Москва, ул. Зои и Александра Космодемьянских, д. 8; тел.: +7 (499) 150-16-69; e-mail: aumvd@mvrd.ru.

